上好新时代高校思政课

"最美铁路人"走进上海交大课堂

本报讯 为贯彻 5 月 29 日习 近平总书记在主持中央政治局第五 次集体学习时的重要讲话精神,提 高思政课的针对性和吸引力,近 日,第五届"最美铁路人"先进事 迹巡回报告团,应邀走进上海交通 大学, 为这所百年名校讲述铁路人 执着坚守、精益求精、攻坚克难、 为民服务的的奋斗故事。

报告会上,"最美铁路人"宣 讲团与交大师生分享铁路人工作生 活、成长成才的切身感悟,他们用 质朴的语言, 倾情讲述"最美铁路 人"在不同领域、不同岗位奉献与 奋斗中的"最美故事"。

刘贞, 中国通号研究设计院集 团公司基础装备技术研究院院长, 他曾带领团队研制出高性能安全计 算平台,实现了中国高铁 CTCS-3 "中国高铁已经拥有了100%自主化 大脑, 我们的列控技术已经达到世 界先进水平,从今往后,再没有人 能卡住我们的脖子了!"

上海局集团公司上海虹桥车间 客运值班员周绚也分享了她的故 事, 近年来, 她和"心尚"服务工 作室的同事们精心服务老幼病残孕 重点旅客超百万人次, 收到锦旗 "我和姐妹们将继续扎

务,绣出国际化大都市窗口最为绚 丽的窗花, 在勇当服务和支撑中国 式现代化建设'火车头'的新征程 上贡献自己的一份力量。"

上海交通大学党委常委、党委 宣传部部长胡昊表示, "最美铁路 人"都是身边的普通人,但他们不 忘初心、大胆创新、为民服务的家 国情怀最易打动人心。交大船舶海 洋与建筑工程学院 2021 级硕士生

天的报告会让他更加深刻理解了习总 书记强调的"伟大出自平凡,平凡造 "我参与过铁路客运服务, 就伟大"。 听了这些先进事迹, 让我深受感动, 深刻体会到让平凡的工作闪耀出光彩 的, 是他们对铁路工作共同的热爱, 对自身岗位的责任与担当。作为交大 学子,我们应学习这样优秀的品质, 坚定理想信念, 脚踏实地地做好每 件事, 使自己的青春更加出彩。

"检察蓝"走进中国制造,党建共建启新航

□记者 陈颖婷 通讯员 王畅

本报讯 当午后的阳光洒向 在建的首艘国产大型邮轮, 察蓝"与"工装蓝"在这里携 手,共同为"党建红"增亮添 彩。在浦东检察院建院30周年 和自贸检察 10 周年之际,为认 真学习贯彻党的二十大精神,深 刻认识引领区建设取得的突出成 就,以一流党建引领一流发展, 推动浦东营商环境综合示范区建 设和浦东法治建设取得新进展, 浦东检察院走进上海外高桥造船 有限公司, 开展了"学贯二十 大,践行新思想"党建共建主题

近日双方共同签署党建共建 协议,以浦东引领区建设以及外 高桥全面构建世界级邮轮产业集 聚地为背景,以"法治服务进企

业"为主题,以党建和业务的深 度融合, 为中国制造提供有力的 法治保障和检察服务。

当前,外高桥正在全面构建 世界级邮轮产业集聚地、外高桥 诰船有限公司承建的大型邮轮是 中国船舶工业转型升级、提升中 国制造在全球影响力的标志性工

达成党建共建协议后,浦东 检察院和外高桥造船有限公司利 用各自党建资源,交流党员教育 管理、先进典型培育等工作经 验。浦东检察院定期组织青年法 治宣讲团等宣讲团队, 开展检察 宣讲进企业活动,围绕知识产权 保护、职务犯罪预防等方面开展 法治宣传教育, 并为外高桥造船 公司适时提供法治宣传素材和资

签约仪式前, 浦东检察院党

组理论学习中心组一行在外高桥造 船有限公司领导的带领下到公司 展厅、大型邮轮建造现场等场所 参观见学,并观看党建文化片、 邮轮专题片, 充分感受科技创新 的力量, 领略制造强国战略的伟

外高桥造船公司全国劳模、首 席技能大师洪刚在活动中作"学习 贯彻党的二十大、逐梦深蓝担使 '船'承匠心敬初心"专题分 享,展现了争创一流、勇于创新的 劳模精神和精益求精、追求卓越的 工匠精神。

双方党建互促互进的政治优势 将更好地转化为发展优势, 转化为 双方履职尽责、服务大局、服务基 层、服务群众的实际行动,共同在 服务保障引领区建设和自贸区建设 新征程上取得新成效、新进展、新

共创"嘉"绩,"道"达未来

沪嘉党建基地揭牌成立

□记者 夏天 实习生 陈科扬

本报讯 为深入贯彻落实党的二 十大精神, 在强化理论学习中推动主 题教育走深走实, 主题为"筑红色基 石,做开路先锋"的沪嘉党建基地揭 牌仪式日前举行。此次揭牌仪式是市 交通委与隧道股份构建"互带互动、 优势互补、资源共享、共同发展 党建工作新格局的探索。 未来逐步 将发展蓝图变成美好现实, 为上海 建设"卓越的全球城市"作出更大

"沪嘉高速党支部坚持将党建品 牌建设与行业品牌发展有机结合, 充 分发挥广大党员在工程建设、交通保 障、工程养护管理,以及应对未来急 难险重任务的带头作用。"城市运营 集团党委副书记、总经理金恩在现场

介绍了沪嘉高速党支部品牌建设成 "我们以党建联建推动六区十三 方开展'区域联建聚合力,护航进博 保安畅'主题活动,为进博盛会保驾护航;以努力打造'优质工程''平 安工地'为目标,圆满完成嘉浏智慧 高速改扩建工程; 以党员带头奋战一 线,充分展示了责任与担当。"

据悉,沪嘉高速是中国大陆第一 条建成通车的高速公路。作为上海市 政道路(公路)行业第一个建在设施 上的"红色基地", 沪嘉党建基地打 造"筑红色基石、做开路先锋"党建 品牌,进一步弘扬"铺路石"精神, 荣获"第一届全国公路交通行业优秀 党建品牌"殊荣。会上, 市交通委党 组书记、主任于福林, 隧道股份党委 委员、纪委书记王刚共同为沪嘉高速 党建基地揭牌。

整治网暴,必须为网络曝光扎紧围墙

据报道,6月7日,广东 广州的地铁8号线上,一女 子看见一大叔蹲着玩手机, 怀 疑对方是偷拍自己, 要求检查 相册, 大叔让她检查自证清 白。随后,该女子在网络曝光 大叔是猥琐男, 称手法娴熟不 是第一次作案,并表示既然没 有偷拍, 那他为什么不为自己 发声。女子的做法引发众多网

6月11日, 当事男子在 儿子邓先生的陪同下,来到广 州鹭江站派出所报警。该名女 子从东莞赶了过来, 正式向其 一家道歉。11日17时许,双 方达成一致协议, 女生将在网 上发布公开道歉信。

女子随后发文道歉称, "叔叔,对不起,我真的错了, 我不该在地铁上和您确认后依 然在网络上随意散播视频,并 对您本人形象讲行不当描述。 我已经深刻认识到这件事情给 您和您的家人带来了严重的伤 害,我郑重地向您和您的家人 致以深深的歉意。"

邓先生表示,"她还是名 学生,公开道歉就好,不想影 响她太多。"

很多人披露不良行为、维护自身 合法权益的舆论监督方式之一。 有些网络曝光行为的确是为了揭 露社会不良现象, 但将拍摄的他 人视频, 尤其是可能会引起负面 影响的视频随意传到网上,则有 可能侵犯他人肖像权、隐私权和 个人信息权益等,对他人的生活、 工作造成严重影响。现实中,还有

人借网络曝光之名,泄一己私愤,

通过视频剪辑或文字引导, 掺入

近年来, 网络视频曝光成为

主观倾向甚至不当目的, 片面地 对他人的某种行为进行曝光,甚 至引导进行"人肉搜索",给当事

人带来巨大精神压力。 网络不是法外之地, 网络曝 光不能触碰法律"红线"。公民 的隐私权、肖像权、名誉权以及 个人信息权益等是人们的基本权 利, 也是人们正常生活的保证, 必须得到充分尊重和保护。在现 代信息社会中, 必须严守法律底 线,依法处理好公民自由表达和

隐私权等合法权利保护之间的关

虽然,目前我国没有针对网 络曝光的专门性法律, 但根据我 国的民法典、个人信息保护法, 以及《网络信息内容生态治理规 定》等相关法律法规, 网络信息 内容生产者不得在网络平台上散 布谣言, 扰乱经济秩序和社会秩 序,不得制作、复制、发布侮辱 或者诽谤他人,侵害他人名誉、 隐私和其他合法权益的内容。与

此同时, 民法典规定任何组织或者 个人"不得以刺探、侵扰、泄露、 公开等方式侵害他人的隐私权' "不得以丑化、污损,或者利用信 息技术手段伪造等方式侵害他人的 肖像权"等。曝光视频的发布者如 果违反相关法律法规, 对当事人造 成严重不良影响,很可能被追究相 关民事乃至刑事责任, 这也提醒每 一个人,选择网络视频曝光的办法 需要慎之又慎, 否则可能搬起石头 砸自己的脚。

治理网暴,需从立法、监管、技术等层面综合发力

网络不是法外之地,网络曝光不能触碰法律"红线"

事件之所以引发极大的舆论 关注, 在于该女子让对方证实清 白后,还利用网络发布"小作文", 在没有事实依据的情况下, 对大 叔进行网络曝光, 随意给他人贴 上侮辱性标签, 让一场莫须有式 网暴凭空生成。

"高高举起的拳头"不是"还 没开打",而是通过网络以另一种 形式重重打在人身上了。凭极大 主观感觉代入、该女子随意曝光 视频,这些操作看似简单,却因为 关联"偷拍""猥琐老头"等字眼在 网络上兴风作浪。

这些风浪中夹杂着不怀好意 的猜测谩骂,甚至还激起了一些 性别对立情绪。随便一篇不负责

任的"小作文",给当事人带来的 伤害常常是不可逆的, 流量的漩 涡一旦扭曲了事物的原貌, 就失 去了逻辑和理性,对普通人来说, 即使还原直相也不足以抵抗。

那些贴上敏感词条的个体遭 遇、诉求,很容易在网络上寻得群 体共鸣, 但未经验证的一家之言 一旦脱离了真实的底线, 变成随 意编故事博眼球、蹭流量、搞事 情,就会透支网络社会的公信力。

没有底线的网络曝光, 更会 极大地增加诱发网络暴力的可能 性。网暴虽表现为一种语言"软暴 力",同样可以侵犯当事人隐私 权、名誉权、财产权,对人造成极 大精神伤害, 还可能加剧社会冲

突与群体撕裂, 让整个舆论场乌

网络给了人人麦克风, 但手 握麦克风不代表可以口无遮拦。 造谣的成本大低 代价大小 才会 一直有人置若罔闻, 任凭围观者 听风就是雨.吃瓜信谣。

整治网暴, 必须为网络曝光 扎紧围墙。网络曝光不能触法律 的红线, 更不能任意侵害公民的 基本权益,公民的隐私权、肖像 权、名誉权及个人信息权益都在 列其中,要依法处理好公民自由 表达和合法权利保护间的关系。

今年,治理网暴首次写入"两 高"报告。上周,最高人民法院、最 高人民检察院、公安部发文严惩

表达有边界,流量有底线。治理 网暴,需从立法、监管、技术等层面 综合发力。从现阶段的立法看、《民 法典》《刑法》《治安管理处罚法》等 综合立法, 都对治理网暴作了相关

不少法律界学者专家一直呼吁 应当及早对网络暴力立法, 包括实 名制注册、平台管理和约束、责任追 究和法律适用等。

不管线上线下、大屏小屏,都不 是法外之地。法治社会的肌理,应该 是每个公民一以贯之, 解决问题应 以法为先、以法为大。

综合人民网、北京日报等